

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

**Роль неправительственных организаций в развитии турецко-сомалийских отношений**

**Парланова Айла Тельман кызы**

*Студент (бакалавр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

*E-mail: parlanova@rambler.ru*

Во внешнеполитической стратегии Турции с относительно недавнего времени Африка занимает положение перспективного партнера. Если со странами Северной Африки, которая была частью Османской империи, Турция имеет довольно развитые отношения, то в Тропической Африке Анкара входит в ряды новых игроков. Стартовую площадку для осуществления турецких замыслов в Африке южнее Сахары представляет Сомали.

В 2011 г. турецко-сомалийские отношения вышли на качественно новый уровень. Турция развернула программу по оказанию гуманитарной помощи Сомали, жители которого страдали от голода, и таким образом завоевала благосклонность населения и руководства восточноафриканского государства.

Реализация выбранной Турцией политики происходит посредством как правительственных, так и неправительственных институтов. Значение последних порой недооценивается, однако они играют немаловажную роль в формировании позитивного имиджа Турции на Африканском Роге.

Среди неправительственных организаций наиболее масштабную и разностороннюю помощь оказывает Турецкий Красный Полумесяц, который начал разворачивать свою деятельность в Сомали в августе 2011 г. Сделав вывод о непригодности для проживания лагерей в Могадишо, организация определила своей первоочередной задачей возведение нового лагеря на востоке Африки.

Уже через год, в августе 2012 г. был построен лагерь *Cezire Nayat*, состоящий из 3 тыс. палаток, в которых нашли убежище 15 тыс. человек [3]. В июле к нему проложили дорогу, а для обеспечения надлежащей охраны здоровья сомалийцев Турецкий Красный Полумесяц открыл на территории лагеря медицинский центр. Кроме того, была построена первая с момента начала гражданской войны детская площадка, а при содействии Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) открылись 4 класса, в которых обучаются 240 детей [3]. Причиной масштабного кризиса в Сомали в 2011 г. стала засуха, в этой связи для удовлетворения потребности жителей в воде на территории лагеря пробурили две скважины. Строительство лагеря стало крупнейшим проектом Турецкого Красного Полумесяца в Сомали.

Отдельное внимание организация уделяет продовольственной помощи, начиная с 2011 г. ежедневно до 15 тыс. сомалийцев получают горячее питание [4]. За июнь 2012 - апрель 2015 гг. сотрудники организации раздали горячее питание более 9 млн голодающих [3]. В целом, за период с августа 2011 г. по сентябрь 2014 г. турецкое отделение Красного Полумесяца направило в Сомали 44,356 тонн гуманитарной помощи [3].

Важно отметить тот факт, что Турецкий Красный Полумесяц осуществляет свою деятельность во взаимодействии с правительством Турции. В Сомали данная неправительственная организация фактически работает в тандеме с Турецким агентством по сотрудничеству и развитию (ТИКА). Агентство входит в структуру Министерства иностранных дел Турции, именно посредством ТИКА была поставлена треть турецкой гуманитарной помощи в Сомали. После визита Р.Т. Эрдогана в Могадишо в январе 2015 г., что символизировало продолжение взятого курса на расширение присутствия в Африке, Турецкий

Красный Полумесяц также поспешил заявить о своем намерении и далее оказывать помощь населению Сомали [1]. Таким образом, действия Турецкого Красного Полумесяца на Африканском Роге в некоторой степени отражают настроение руководства Турции.

Сложнее обстоят дела с турецким благотворительным фондом Kimse Yok Mu. В настоящее время сотрудниками подразделения полиции по борьбе с контрабандой и организованной преступностью проводятся постоянные обыски в зданиях организации. Например, в январе нынешнего года проверке подвергся филиал в Адане. По мнению некоторых специалистов, правительство подозревает Kimse Yok Mu в причастности к раскрытию коррупционного скандала, чем и объясняется подобное к ней отношение. Тем не менее, на фонд приходится львиная доля всей турецкой гуманитарной помощи.

В 2011-2014 гг. Kimse Yok Mu выделил для Сомали более 58 млн турецких лир [2]. На эти средства были отремонтированы больницы и школы, установлены палатки, направлена продовольственная помощь. В августе 2011 г. начались ремонтные работы в больнице Бенадир, расположенной в Могадишо. Кроме того, фонд направил в Сомали 200 врачей-добровольцев, которые работали в 29 медицинских учреждениях в 2011-2013 гг. В результате, за 2011-2014 гг. на здравоохранение было затрачено более 4 млн турецких лир [2].

Сомалийским студентам в 2011 г. организация Kimse Yok Mu предоставила 517 стипендий на обучение в Турции, из них 450 продолжали получать образование в Турции в 2014-2015 гг. Данная стипендиальная программа рассчитана не на один год: планируется, что к 2022 г. сомалийским студентам будет выделено 15 млн турецких лир [2].

Таким образом, в Сомали Kimse Yok Mu реализует широкомасштабные долгосрочные проекты и, следовательно, способствует укреплению турецко-сомалийских отношений.

Отдельное внимание следует акцентировать на том, что в Сомали сотрудники турецких неправительственных организаций демонстрируют мужество и силу духа, поскольку их жизнь подвергается большому риску. Например, террористическая группировка «Аш-Шабаб» всячески препятствует работе НПО и не пропускает гуманитарные грузы. Более того, применяются и радикальные меры. Так, в 2013 г. в результате террористического взрыва были ранены 3 сотрудника Турецкого Красного Полумесяца. В январе 2016 г. в очередной раз в Могадишо было совершено нападение на работников турецких НПО, один из которых был ранен. Тем не менее, они по сей день продолжают осуществлять свою деятельность в Сомали, способствуя тем самым развитию турецко-сомалийских отношений.

#### Источники и литература

- 1) Kızılay'ın Somali'ye Yardımları Devam Edecek // Türk Kızılayı: <http://www.kizilay.org.tr/Haber/HaberArsiviDetay/1798>
- 2) Somali Faaliyet Raporu // Kimse Yok Mu. Eylül, 2014. S. 2-9.
- 3) Somali İnsani Yardım Operasyonu // Türk Kızılayı. Ekim, 2015. S. 3-9.
- 4) Somali'den Türk Kızılayı'na Bir Takdir Belgesi // Türk Kızılayı: <https://www.kizilay.org.tr/Haber/HaberArsiviDetay/1474>